南

区切实做好教育扶贫

木洞中学

让教育的阳光照耀每个角落



"张同学,今天的作业完成情况怎么 样?这周的网课还顺利么?"

"作业都完成了,就是数学有些难,不 过有压力才有动力嘛!"

"对,就是要有这股劲头!"

对话来自居家学习期间,木洞中学教 师汪颖莹和学生张志强之间的一段微信聊 天。简单朴素的话语间,充满着老师的关 心和嘱咐。这样的对话,在木洞中学还有

居家防疫期间,学校按照上级"停课不 停学,停课不停教"的要求开展线上教学的 同时,也特别注重关心困难家庭子女。一 方面,学校成立"已复工双职工及家庭困难 子女居家学习生活关心关爱"小组,按照 "一生一师,一生一案"原则,建立工作台 账,对已复工双职工及家庭困难子女做到 生活上关心关爱,学习上提供帮助。另一 方面,学校分批对全校所有留守儿童和建 卡贫困户学生进行走访,为他们送去温暖。

学校在疫情防控期间对于困难学生的 关心帮扶,只是木洞中学教育扶贫的一个

"摆脱贫困首要并不是摆脱物质的贫 困,而是摆脱意识和思想的贫困,教育无疑 是最好的方式。让每个孩子在木洞中学享 有公平而有质量的教育,是我们能为脱贫 攻坚所做的最大贡献。"学校负责人表示。

近年来,木洞中学以"'愿爱心进农家'

校联系、教学提质等方面多管齐下,切实做 好教育扶贫工作。 学习上,通过一对一学困生结对帮扶

包抓机制,逐人分析学困原因,积极开展育 优促中转差工作,加强学困生转化帮教工 作,使他们在学业上"不掉队",全方位提高 教学质量,为脱贫攻坚提高智力支持。

文明单位扶志扶智助力脱贫攻坚行动"为

契机,从控辍保学、教育资助、心理关爱、家

生活上,学校按照"一生一案"原则建 立资助体系,为170名高中学生切实落实 国家资助、学校资助和社会资助,不让一名 孩子因贫失学。为建卡贫困户学生140人 次提供免费营养餐和牛奶,发挥教师主体 作用,加强家校联系,常与家长沟通交流学 生近期的思想状况及学习表现,协调教育 方式方法,努力形成在校老师"帮"、在家家

心理上,学校建立贫困学生"成长档 案"和"励志教育"专栏,定期帮助困难学生 缓解心理压力。在班级中成立"一带一"帮 扶小组,让品学兼优的学生从学习习惯、生 活习惯、思想品德上带动和帮助这类学生 从思想上的自我封闭,向阳光、健康、自信 地成长转变。

木洞中学通过精、密、严、实的工作体 系,让每一位木洞学子都能享受公平而有 质量的教育,让教育的阳光照耀每个角落。

2020年是脱贫攻坚收官 之年,也是实施"十三五"规划

"教育事业关切着每一个

家庭的民生幸福,影响与决定

着家国民族的未来。"在巴南

区教委主任唐泽奎看来,教育

扶贫在助力脱贫攻坚道路上

具有不可或缺的作用。巴南

区以"宜学巴南,品质教育"为

工作目标,以公平质量保障教

育扶贫,在脱贫攻坚"大考"中

践行着初心使命。

的收官之年。

龙洲湾中学

滴滴关怀暖人心



家访为学生送上学习和生活用品

"初一年级小胡同学学习状况良好,需 要加强体育锻炼;初二年级小程同学家的 灯光有些暗,对孩子眼睛不好,要提醒家长 更换……"深夜,龙洲湾中学校长陈渝端坐 在电脑前,复核一天的家访工作。这已经 是连续多天以来,学校不少老师共同的工

一次次上门家访、上门辅导,一声声细 心关怀、叮咛嘱咐,让学校111名贫困家庭 学生心里暖洋洋的。受疫情影响,学校师 生们不能在校园相见,但师生之间的心却 连得更近了。

"作为一所新建成投用的学校,学校在 建立之初就一直把教育扶贫当作重要工 作,通过教育资助、心理关怀、家校沟通等 方式,以实际行动为决胜脱贫攻坚贡献力 量。"学校负责人表示。按照"一生一策,一 生一台账"原则,学校在学生进校之初为建 档立卡贫困户学生建立信息台账,摸清学 生家庭情况、致贫原因,做到底数清、情况

"各个家庭的致贫原因不同、学生成长 环境差异,都迫切需要学校采取'个性化' 的帮扶支持方案。"学校相关负责人表示, 学校以校长为主要负责人,成立贫困学生 关爱帮扶小组,为每位学生提供细致的个 性化帮扶。

学习上,各班主任以班级为载体,遴选 品学兼优的学生与贫困学生结成一对一帮 扶小组,引导学生相互关心、相互支持,为 他们找到学习中的好伙伴;各科老师在结

对帮扶学生的基础上,对贫困学生给予更 多的关心和辅导,帮助他们减轻学习上的 压力。

生活上,学校根据学生台账,积极开展 家校沟通,主动为离家较远的孩子办理住 校。老师们既当教师,又做父母,时常为学 生送去温暖:周末带留守孩子同家,为学生 烹饪美食,尽力给他们家的温暖。

心理上,学校以学生成长指导中心为 载体,由专职心理健康教师,定期为困难家 庭、留守学生提供心理疏导和心理团辅活 动,帮助他们建立自信、阳光、健康、积极的 心理状态。

宣传上,通过钉钉、微信、QQ群,宣传 贯彻落实国家各项资助政策。利用校园广 播、展板、橱窗、家长会等方式,开展经常性 的交流,解决家长和学生提出的问题。并 随时接受师生对学校学生资助工作的监 督。倡导师生关心困难群体,引导家庭经 济困难学生树立信心、克服困难,积极乐观

除此之外,学校还按照国家相关资助 政策,按照学生申报、班主任审查、学校审 核小组寻访认定的程序,按照国家资助标 准,发放资助资金。近2年,学校累计发放 各类资助资金325975元,惠及370人次学 生。

界石小学

把特别的爱给特别的你



元旦节学校为班级准备了爱心蛋糕

"请负责走访帮扶的同志一定要教会 陈飞同学用手机学习!""一定要特别关注 贫困学生的心理健康问题!"巴南区界石小 学"为贫困生送战疫温暖"专题会上,校长 王瑜语重心长地强调。对困难学生的关心 细致到手机使用、心理状态,在界石小学并 不是新鲜事。

"谢谢学校对孩子的关心,这些东西来 得很及时,真解了我们的燃眉之急!"家住 界石镇新玉村的学生陈飞一家接过学校领 导送去的物资,对学校的关心感激不尽。 新冠肺炎疫情期间,学校注意到部分学生 家长居家生活收入少或无收入,主动为27 户建档立卡贫困户和特困生家庭送去价值 4000余元的大米、食用油等生活物资。

延迟开学,"停课不停学"期间,学校有 的学生因网络条件差、居住较远等原因不 具备网上学习的条件,有的家长则不能对 孩子进行有效的辅导。针对这些问题,学 校第一时间协调各方力量为孩子解决手机 和网络问题,同时组织行政、班主任和语 数、音乐、美术等学科教师人户教学近100 人次,现场评估孩子身心健康和学习情况, 手把手教会孩子网上学习,指导他们每天 有规律的生活、锻炼和学习。

此外,学校还建立专门的工作台账,针

对特殊贫困生,在教育教学方案中体现"一 人一策",通过电话、微信、QQ等加强个别 化服务指导,引导学生心理向自信、阳光、 健康转变,把教育往心里走、向实里走。

一份关怀一份温暖,一份使命一份责 任。作为一所规模大、贫困生较多的农村 小学,界石小学始终把关心帮助贫困学生 作为学校的重点工作。

"学校从生活上、学习上、心理上均采 取了一系列措施,为的就是保障每一个孩 子享受公平而有质量的教育,让每一个家 庭都能拥有教育上真切的获得感。"学校负 责人表示。

近年来,学校按照"应助尽助,应享尽 享"的原则,按照情况摸底、走访调查的形 式,精准落实国家资助政策。近3年,学校 累计发放学生资助35万余元,确保没有一 名适龄儿童因贫失学。对困难家庭学生特 别关注关心,组织校级领导干部和班主任 队伍做好定期上门访问和家校联系,积极 与家长沟通学生生活、学习近况,搭建起家 校合作助力学生成长的良性循环机制。

值得一提的是,为切实帮扶困难学生 家庭,学校还积极协调配合村社,帮助学生 家长复工就业,用真情、实意帮扶着每一个 贫困学生家庭。

巴南区特殊教育资源中心

小康路上特殊学生一个都不能少



市随班就读教研活动

"飞、鱼、乙……"伴随着特殊教育资源 中心送教老师陶宏的手指方向,特殊学生 贾波一字一顿,已经可以跟读一些简单的 词语和句子。从正常的交流都成问题到如 今能够识字、跟读,发生在贾波身上的变 化,每一天都在巴南区特殊学生身上发生

"一个孩子就意味着一个家庭,教育一 个孩子就是帮扶一个家庭。在巴南区'宜 学巴南,品质教育'蓝图中,满足人民群众 包括特殊儿童家庭对美好生活的向往是不 可或缺的一部分。"巴南区特殊教育资源中 心负责人表示。近年来,在巴南区优先发 展教育事业,全面促进教育公平的背景下, 特殊教育资源中心以大力推进特殊教育学 生随班就读和送教上门,真正践行着"一个 都不能少"的理念。

2016年,巴南区教委依据《特殊教育 三年提升计划(2014-2017)》,在巴南区 委、区政府和区编办的支持下成立巴南区 特殊教育资源中心。

以特殊教育资源中心为龙头,巴南区 特殊教育学校担负起全区特殊教育学生随 班就读重任。2016年起,学校组织由特教 专家、特教骨干教师等专业人士组成的筛 查小组,对全区学校特殊教育学生进行筛 查、评估,摸清随班就读学生详细情况,为 个性化服务提供参考。目前,资源中心已 累计完成特殊学生筛查1000余名。

"特殊教育离不开'个性化',学校将个 性化的设计理念体现到每节课的目标制 定、内容安排、训练方式、作业布置、教学评 价等方面。"学校负责人表示。

特殊学校以一支高度专业化的教师队 伍,根据学生的不同能力和不同需求,开设 语言训练、感统训练、音乐康复、美工康复 等康复课程;注重学生生活自理能力的训 练,逐步提高学生生活适应能力,开展生活 实训课程;抽出专业教师一对一地进行补 偿教学。将个性化的设计理念体现到每节 课的目标制定、内容安排、训练方式、作业

布置、教学评价等方面。 目前,通过以特殊教育学校为骨干、以 随班就读为主体、以送教上门和家庭、社区 教育为补充的特殊教育服务体系,全区义 务教育阶段残疾学生480人得到有效的安 置。区特殊教育学校接受残疾学生141 人,普通学校随班就读260人,送教上门79 人,成功地帮助7个家庭成功实现了脱贫。

区教委把全区普通学校特殊教育资源 教师培训纳入了常规培训;资源中心通过 市级课题《随班就读学术评价体系的建立 与实施》的研究,形成了《随班就读学生成 长手册》、《送教上门工作手册》、《资源中心 工作手册》等;制定《重庆市巴南区随班就 读学生考核细则》,细则通过了重庆师范大 学、西南大学、重庆市教科院专家论证。

重庆市2019年主城片区融合教育现 场交流活动暨特殊教育教研会在巴南召 开,巴南特殊教育资源中心承担的全区随 班就读工作经验获全市专家高度肯定。

姚兰 覃燕 图片由各学校提供